

甬城遭遇入冬以来最长雾霾天

专家预测,今天上午起空气质量将持续好转

□记者 周科娜 成良田 通讯员 陈晓众

从前天晚上6点起,我市空气质量陷入重度污染,一直到昨天上午,重度污染的局面仍未扭转。昨天上午9点30分,大气重污染应急指挥部办公室发布大气重污染黄色预警,并启动进入Ⅲ级应急响应。市环境监测中心专家表示,随着污染团的南下,今天上午的空气质量将会持续好转。



昨天上午,在重度雾霾下市民们戴着口罩路过东门口。 记者 龚国荣 摄

昨天上午我市发布大气重污染黄色预警

记者从市空气质量实时平台看到,从前天晚上6点起到昨天下午1点,全市平均AQI指数持续在五级重度污染或六级严重污染,其中前天的晚上10点至昨天早上的6点,这8个小时中,AQI指数均在300以上。最高值出现在26日零点,AQI指数达到了345,意味着,此时的空气质量已经达到了AQI指数中的最高级别——六级严重污染。

昨天上午9点,宁波市区空气质量指数AQI为252,空气质量类别为重度污染,主要污染物

PM2.5,浓度202微克立方米。

根据市环境监测中心和市气象台联合会商结果,预计宁波市区未来24小时空气质量指数AQI均值在220-250之间,空气质量类别为重度污染,主要污染物为PM2.5。于是,市大气重污染应急指挥部办公室于昨天9点30分发布大气重污染黄色预警,并启动Ⅲ级应急响应,要求各成员单位采取相应应急措施,以有效减缓大气重污染程度。

污染物停留时间是入冬以来最长一次

市环境监测中心专家告诉记者,主要受北方高污染团过境影响,这次的雾霾覆盖范围广,而且这段时间我市的风力小,大气扩散能力极差,导致污染物在本地停留的时间长。这次污染物在甬的停留时间,也是今年入冬以来停留时间最长的一次,所以给人体的感觉是,总是灰蒙蒙的,能见度较低。

度较低。

从气象台公布的数据看,昨天,全市多个区域的空气相对湿度在80%以上。而80%-90%的空气湿度下,空气中的污染物是主要以霾为主的雾和霾的混合物,空气中的能见度也因此打了折扣。

今天上午空气质量将会持续好转

从昨天下午2点起,AQI数据呈现了下降趋势,空气质量从重度污染下降至了中度污染。到昨天下午4点,除了宁海、余姚、奉化的几个站点的空气质量仍然为重度污染外,北仑区环保大楼站点和大榭文艺馆站点的空气质量已经转为了良,其他区域已经转为了轻度污染。

市环境监测中心专家表示,随着污染团的南下,今天上午的空气质量将会持续好转。同时市气象台首席预报员钱燕珍也表示,昨天夜里起冷空气

带来了大风,空气质量逐渐好转。预计今天白天我市沿海海面将有6-8级偏北风,外海海域7-9级。风力增大有助于大气流通,利于污染物的扩散,今天市气象台将解除霾橙色预警信号。

至于本周之后几天的空气质量状况是否还会出现类似昨天的情况,气象台表示,目前影响我市的另一股冷空气将于周五前后到来,届时偏北风仍可能带来输入性污染源。气象部门建议市民关注最新的空气质量状况,以便及时作好相应的防护工作。

市教育局启动霾二级橙色预警应急响应

昨日上午,宁波市教育局启动霾二级橙色预警应急响应,决定对空气严重污染时期,学校室外体育活动安排进行调整。

通知要求,市区(包括海曙区、江东区、江北区、镇海区、北仑区、鄞州区、大榭开发区、国家高新区和东钱湖旅游度假区)中小学校(幼儿园),停止户外教育教学活动,少开窗;照常开展室内体育活动;对教学计划作适当调整;通知全校师生,对本校师生进行公众健康提示;加强校内晨检和日间巡检,对特异体质或特殊疾病学生加强健康管理;加强对大气重污染情况下师生自我保护教育;

积极主动做好与家长的沟通工作。

去年8月,宁波市发布《大气重污染应急操作手册》,将大气重污染预警级别由轻至重分为黄色、橙色和红色预警,教育部门则根据预警级别发布相关的应急响应。广大家长可通过市教育局官方微博、微信及报纸、电视、电台、手机短信等形式进行关注。如遇大气重污染红色预警,学校需要停课。

记者昨日采访多所中小学,都已经取消了户外运动,体育课改在室内上,晨跑取消,大课间活动改为室内操了。

大气重污染 还有人当街焚烧垃圾

□记者 边城雨 通讯员 朱娇娇 文/摄

昨天上午,宁波发布大气重污染黄色预警,并启动进入Ⅲ级应急响应。但这种情况下,还有人在街头焚烧垃圾,使空气质量雪上加霜。

“已经半个小时了,还没有烧完,真是太缺德了。”昨天上午9点30分,市民许女士拨打本报热线87777777报料道。

现场浓烟滚滚

许女士说的焚烧垃圾的地点,位于鄞州区宁南南路与董山西路交叉口处往南数十米的一写字楼下。

记者赶到时,大老远就看到半空中浓烟滚滚。走到近前,只见两名穿着保安服装的人手里拿着工具正在焚烧垃圾,地上已经烧了好大一堆灰烬,风一吹,灰烬满天飞舞。旁边还有一个年轻人,在指挥保安把没有烧完的垃圾投到火中间。

“他们焚烧了最少有一个小时了,我就在旁边的写字楼里办公,烟熏得都不敢开门,真是太过分了。”许女士气愤地说。

记者在现场采访时还看到,对于焚烧垃圾的行为,不少路人纷纷指责,但是焚烧垃圾者依然我行我素。“这是公司的文件,年底了想烧掉,马上就烧好了。”看到记者拍照,那个年轻人过来解释。记者问他这样子是不是对环境造成了影响,他说一会就好。

随后,记者拨打了城管部门的举报电话,焚烧垃圾者匆匆钻进了写字楼里,再也不见了。鄞州城管局钟公庙中队的队员迅速赶到现场,用灭火器扑灭还在燃烧的垃圾,并找来环卫工人将地上的灰烬给清理干净。

要想根治还任重道远

昨天记者从市城管局了解到,焚烧垃圾已经成为近年来影响我市空气质量的一大原因。仅最近半月来,就已处罚了十多起焚烧垃圾者,但是由于焚烧垃圾处罚轻、取证难等原因,要想彻底根治,还有一定的难度。

焚烧垃圾治理存在两个难题。一是取证难。“当我们接到举报,赶到现场后,很多肇事者已经找不到了。还有就是,如果造成了严重后果,需要环保部门出具检验报告,然后才能进行处罚。”市城管局相关负责人表示。

还有,城管对生活垃圾的焚烧行为个人最高只能罚款200元,处罚力度和震慑作用明显不足,单部门的监管效果并不理想。如果查到烧的是工业垃圾,这又不在城管部门的管辖范围之内,需移交环保部门。



垃圾焚烧现场。